

建立督察制度,正是其中的关键一 招。

习近平总书记多次强调,生态环境 保护能否落到实处,关键在领导干部。

2015年7月1日,习近平总书记主 持召开中央全面深化改革领导小组第 十四次会议并发表重要讲话,会议审议 通过了《环境保护督察方案(试行)》。

此次会议指出,建立环保督察工作 机制是建设生态文明的重要抓手,对严 格落实环境保护主体责任、完善领导干 部目标责任考核制度、追究领导责任和 监管责任,具有重要意义。同时,会议 还强调,要强化环境保护"党政同责"和 "一岗双责"的要求,对问题突出的地方 追究有关单位和个人责任。

河北,成为首个督察试点。2015年 12月31日,中央环保督察组进驻河北。 当时,河北因多年来发展方式粗

放、重化工企业集中,空气质量差、污染 重,一直备受关注。

个多月的时间里,督察组通过听 取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访 问询、个别谈话、受理举报、现场抽查、 下沉督察等多种方法,为河北生态环境 问题"问诊开方"。

2016年5月3日,督察组向河北省 反馈督察情况。这份公开的通报,约 60%篇幅谈问题,一针见血、直指病灶。

反馈后几天,河北省就召开环境保 护大会,宣布化解过剩产能的目标,并 提出将加强治理大气、水、土壤等环境 污染,推进生态修复,强化环境监管执 法,让生态环境早日实现根本性好转。

动真碰硬传递出明确信号。多地 领导干部表示,要深刻认识到环境就是 民生,要把环保压力转成治污的动力。

习近平总书记对在河北开展的督 察工作表示肯定,认为督察"发现了问 题,敲响了警钟,提出了要求,明确了整 改方向"。

习近平总书记明确要求,这项工作 要抓下去,后续督察工作要接续展开。

不久,第一批8个督察组正式进驻8 省区,拉开了第一批中央环境保护督察 的大幕。

习近平总书记要求,对生态环境污 染问题,各级党委和政府必须高度重 视,要正视问题、着力解决问题,而不要 去掩盖问题。

到2017年底,首轮中央环境保护督 察实现了对全国31个省区市和新疆生 产建设兵团的全覆盖,曝光了祁连山 生态破坏、长白山国际度假区违法违 规建设高尔夫球场和别墅、海南一些 地方违规围填海进行开发等一批生态 环境问题。

2018年全国两会期间,国务院机构 改革方案公布。生态环境部随后正式

2018年3月28日,习近平总书记主 持召开中央全面深化改革委员会第一 次会议,审议《关于第一轮中央环境保

为了建设美丽中国

护督察总结和下一步工作考虑的报告》 正是此次会议的重要内容之一。

会议对第一轮中央环境保护督察 予以肯定,称坚持问题导向,敢于动真 碰硬,取得显著成效。会议提出,下一 步,要以解决突出环境问题、改善环境 质量、推动经济高质量发展为重点,夯 实生态文明建设和环境保护政治责任, 推动环境保护督察向纵深发展。

不久,"中央环境保护督察"改为 "中央生态环境保护督察",增加了"生 态"二字,以贯通污染防治和生态保护, 加强生态环境保护统一监管。

2019年6月,《中央生态环境保护督 察工作规定》印发实施,以党内法规的 形式规范督察工作。

按照规定,中央生态环境保护督察 工作领导小组正式成立,进一步强化了 督察权威。

制度体系不断完善,督察工作接续 推进。

2019年7月,第二轮中央生态环境 保护督察全面启动、更加深入——除地 方外,增加国务院有关部门和有关中央 企业作为督察对象;将贯彻落实习近平 生态文明思想,贯彻落实党中央、国务 院生态文明建设和生态环境保护决策 部署情况,以及落实新发展理念、推动 高质量发展情况等作为督察重点……

2022年,经习近平总书记批准,《中 央生态环境保护督察整改工作办法》印 发实施。

2022年6月,历时三年,第二轮督察 任务全面完成。

"敢于动真格,不怕得罪人, 咬住问题不放松"

精准把脉,才能对症开方。

在2016年河北省督察反馈后,习近 平总书记就作出重要批示指出,坚持问 题导向,就要在发现问题上下大气力, 敢于动真格的,搞清问题是解决问题的 前提。

2021年4月,习近平总书记作出重 要指示,强调要坚持严的基调,该查处 的查处,该曝光的曝光,该整改的整改, 该问责的问责。

按照习近平总书记要求,督察坚持 问题导向,一些地方多年快速发展积累 的生态环境"顽疾"被一一摆上台面。 回看历次督察曝光的典型案例,"生态 破坏""环境基础设施短板""生活污水 直排问题较为普遍""敷衍应对整改"等

在2018年召开的全国生态环境保 护大会上,习近平总书记在谈及治水时 强调:"根据中央环境保护督察提供的 情况,甚至一些直辖市、沿海发达省份、 经济特区都有大量污水直排。"

"水浮莲遮江蔽河,远望如同大草 原一样!"被称为"广东污染最严重河 流"的练江,曾让流域内400多万群众饱 受水体黑臭之苦,老百姓一度认为这条 河"没救了"

2017年4月,练江首次被中央环保督 察点名:汕头、揭阳两市长期以来存在等 靠要思想,练江治理计划年年落空……

一年后,督察"回头看"继续盯住练 江污染治理问题。水体又黑又臭,河道 岸边随处可见垃圾。督察组指出练江 治污光说不练。

广东省市县镇村五级联动发力,加 大练江污染整治力度,重点开展"控源 截污",一一补上环境整治欠账……现 如今,练江告别了"墨汁河",正逐渐恢 复"生命力",周边群众深刻感受到了练 江生态环境的变化。

我国幅员辽阔,各地发展阶段、资源 禀赋、环境容量差距很大,需要坚持精 准、科学、依法督察,抓住主要矛盾和矛 盾的主要方面,为被督察对象画准像。

在生态敏感的广西,督察将重点放 在漓江生态环境保护; 在资源富集的黑龙江,黑土地保护

在"千湖之省"湖北,湖泊治理每次

都是督察关注重点…… 找准各地生态文明建设的症结所

在,挖出环境问题的病根,对当地祛除 "顽疾"紧盯到底。 习近平总书记在全国生态环境保 护大会上表示:"特别是中央环境保护

督察制度建得好、用得好,敢于动真格,

不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推 动地方党委和政府及其相关部门落实 生态环境保护责任的硬招实招。" 盛夏时节,走进秦岭牛背梁国家级

自然保护区,密林参天、飞瀑如帘。 曾经,秦岭北麓违建别墅犹如块块

疮疤,蚕食着秦岭山脚的绿色。习近平 总书记先后6次作出重要指示批示。中 央派出专项整治工作组入驻陕西,千余 栋违建别墅被彻底整治并复绿。

不只是秦岭,党的十八大以来,习近 平总书记多次就一些严重损害生态环境 的事件作出重要批示,要求严肃查处。 习近平总书记关注的突出生态环

境问题,也为督察工作指明了方向,成 为督察工作的重中之重。中央生态环 境保护督察与其他专项监督检查等一 起,形成守护生态环境的合力。

一段时期内,祁连山乱采乱挖、乱占

乱建,冻土破碎,植被稀疏,生态受损。

示,要求坚决整改。

2016年底,中央环境保护督察组进 驻甘肃,直指祁连山矿产资源违规开 发、水电资源无序过度开发、生态破坏 整改不力等问题。

2017年2月12日至3月3日,由党 中央、国务院有关部门组成中央督查组 开展专项督查。7月,中办、国办专门就 甘肃祁连山国家级自然保护区生态环 境问题发出通报。

2019年7月,第二轮中央生态环境 保护督察正式启动,甘肃进入第一批 被督察的名单。祁连山生态破坏问题 成为督察重点之一。督察组对照党中 央要求,对当地整改进展逐一开展现 场核实

如今,144宗矿业权全部分类退出, 42座水电站全部分类处置,25个旅游设 施项目全面完成整改……祁连山逐步 恢复水草丰茂、骏马奔腾的风貌。

咬住问题不放松。督察坚持严的 基调,接连啃下一块块"硬骨头",严肃 查处了新疆卡拉麦里山自然保护区违 规"瘦身"、腾格里沙漠污染、重庆缙云 山国家级自然保护区违建突出、吉林东 辽河水质恶化、云南滇池违规违建等问 题,相关整改工作正在扎实推进并取得 阶段性成效……

在习近平总书记心中,发展经济是 为了民生,保护生态环境同样也是为了

有利于百姓的事再小也要做,危害 百姓的事再小也要除。

督察不仅聚焦"大事情""硬骨头", 也将"镜头"对准困扰群众的"身边事" "小问题"。

水体黑臭、垃圾乱堆、油烟异味、噪 音扰民……几年来,两轮督察累计受理 转办群众生态环境信访举报件28.7万 件,已办结或阶段办结28.5万件。群众 身边的生态环境有了看得见摸得着的

"把生态保护好,把生态优势 发挥出来,才能实现高质量发展"

碧水蜿蜒,绿带交织。长江之畔的 安徽马鞍山薛家洼生态园,如今是当地 群众亲江亲水亲绿的城市生态客厅。

马鞍山市因钢而兴,产业迅速发 展,但一直以来生态欠账较多。就在前 几年,薛家洼还是长江岸边的一块生态 "疮疤",沿江不见江、处处脏乱差。

对发展和保护的关系,习近平总书 记有着深邃思考——

"我们既要绿水青山,也要金山银 习近平总书记曾多次作出重要指 山。宁要绿水青山,不要金山银山,而 且绿水青山就是金山银山。"

> "保护生态环境就是保护生产力, 改善生态环境就是发展生产力。'

> "生态环境保护和经济发展不是矛 盾对立的关系,而是辩证统一的关系。 只有把绿色发展的底色铺好,才会有今 后发展的高歌猛进。'

> 中央生态环境保护督察工作以推 动高质量发展为重点,推动地方产业结 构转型升级,逐步走上绿色低碳发展道 路。尤其是第二轮督察把严控"两高" 项目盲目上马作为重点,遏制了"两高" 项目盲目上马势头。

2016年1月,上游重庆;2018年4 月,中游武汉;2019年5月,南昌;2020 年11月,下游南京——习近平总书记先 后4次主持召开座谈会,为长江经济带 绿色高质量发展壁画了宏伟蓝图。

牢记习近平总书记"共抓大保护、 不搞大开发"殷殷嘱托,中央生态环境 保护督察盯住不放,引导沿江11省市调 整产业结构,加速岸线整治,严控环境 风险,守护母亲河一江清水。

被督察组多次点名,统筹推进生态 环境高水平保护和产业高质量发展,也 成为马鞍山市必须要答好的"考卷"。

以"壮士断腕"的决心,对长江沿线 开展治理,整治"散乱污"企业,拆除非 法码头,城区35条黑臭水体全面完成整

加快打造以钢铁产业为主导的先 进结构材料国家级产业集群,以智能装 备制造、节能环保、绿色食品为标志的 省级重大新兴产业集群,马鞍山市走出 一条绿色高质量发展之路。

2020年8月,习近平总书记来到薛 家洼生态园,详细了解马鞍山市长江岸 线综合整治和生态环境保护修复、长江 十年禁渔等工作落实情况。

习近平总书记指出:"把生态保护 好,把生态优势发挥出来,才能实现高 质量发展。'

发展理念决定着发展成效。中央 生态环境保护督察工作强化督察问责, 着力夯实地方党委政府政治责任,推动 生态文明理念落实落地。

2021年4月25日,在漓江岸边,正 在广西考察的习近平总书记听取了漓 江流域综合治理情况,特别问及非法采

习近平总书记强调:"最糟糕的就 是采石。毁掉一座山就永远少了这样 一座山。全中国、全世界就这么个宝 贝,千万不要破坏。"

当时,督察组正在广西等地开展督 察,刚刚曝光了广西一些地方违规采矿 野蛮采石,导致生态破坏严重、地质地貌 严重受损,存在保护为发展让路问题。

督察曝光问题后,当地一名干部表 示,要切实转变发展观念,平衡发展与 保护的关系,守护好山水美景,发挥特 色资源优势,大力发展生态产业,真正 找到绿水青山就是金山银山的高质量 发展路子。

目前,当地生态修复工作扎实推 进,秀美山水正在重现风姿。

习近平生态文明思想深入人心,绿 水青山就是金山银山理念成为全党全 社会的共识和行动,"党政同责""一岗 双责"的"大环保"工作格局逐步形成。

人民群众对生态环境质量的期望 值越来越高。习近平总书记指示,要集 中攻克老百姓身边的突出生态环境问 题,让老百姓实实在在感受到生态环境 质量改善

近年来,督察在推动地方整改中, 解决了一批多年想解决而没有解决的 "老大难"问题,不断满足人民日益增长 的美好生活需要。

截至2022年4月底,第一轮督察和 "回头看"整改方案明确的3294项整改 任务,总体完成率达到95%。第二轮前 三批整改方案明确的1227项整改任务, 半数已完成;第四、五、六批督察整改正 在积极有序推进。

汾河,黄河第二大支流,山西最大 的河流。由于历史原因,汾河水一度受 到严重污染。两轮督察进驻山西,汾河 污染治理都是重点督察任务。

山西打响全省汾河治理攻坚战,控 污、增湿、清淤、绿岸、调水"五策并举"; 太原市实施"九河"综合治理工程,在汾 河沿线建成绿色生态长廊。

如今,"汾河晚渡"如诗如画,滨河 自行车道宛若彩带,汾河景区成为太原 市民休闲娱乐的好去处。

2020年5月12日,习近平总书记来 到汾河太原城区晋阳桥段。站在汾河 岸边,听到汾河逐步实现了"水量丰起 来、水质好起来、风光美起来",习近平 总书记点头称赞:"真是沧桑巨变!"

在内蒙古,呼伦湖、乌梁素海、岱海 "一湖两海"综合治理全面推进,重现勃

在宁夏,贺兰山无序野蛮开采、严 重破坏生态的行为得到有效遏制,历史 "疮疤"逐渐愈合; 在四川,成都大气污染治理交出一

份亮眼的"成绩单",再现"窗含西岭千 秋雪"……

锦绣华夏,更多"华丽转身"的故事 正在上演。

踏上新时代新征程,在习近平生态 文明思想指引下,中央生态环境保护督 察将保持定力、善作善成,继续为美丽中 国建设贡献力量。亿万中国人民携手同 行,必将描绘出更加壮美的新画卷!

暑将至农事忙

树进行植保喷洒作业。

新华社北京7月5日电

小暑节气将至,各地农民抢抓农

图①为7月5日,在山东省东营市

图②为7月5日,在云南省丽江市

新华社发(赵庆祖摄)

时进行夏种、夏管等作业,田间地头

广饶县一苹果种植基地内,工人为果

玉龙纳西族自治县黄山街道白华社

区的农田里,农民在采摘西葫芦

中央宣传部、国家卫生健康委部署开

2022年"最美医生"学习宣传活动。

通知强调,学习宣传活动要以习

通知明确,学习宣传活动面向 长期奋战在卫生健康各条战线的 医疗卫生工作者,由广泛动员、组 织推荐、审核评议、公开发布、集中 宣传、深入学习等环节组成。按照 政治素质过硬、工作实绩突出、社 会广泛认可等标准,突出公平性、 事求是、好中选优做好推荐评议等

我们在太行山上

(上接1版) 申纪兰响亮地回答:"忠 诚!"她还说:"听党话、跟党走,是我 一辈子的承诺。"学习申纪兰精神,就 要不断筑牢信仰之基、补足精神之 钙、把稳思想之舵,真正做到对党忠 诚一辈子、为民奉献一辈子。

观赏漳泽湖美景,体悟生态文明 理念。沿着环湖景观路一边欣赏满 目美景,一边往湿地深处行走,时而 有红的似火、白的如雪、紫的像玉的 花儿映入眼帘,时而有鸟儿掠过水面 荡起涟漪。置身其中,时时处处体会 着人与自然的亲密接触、和谐共生, 品味着"不出城郭而获山水之怡,身 居闹市可享林田之乐"的闲情逸趣。 全体学员深深感受到,绿水青山就是 金山银山。

参观高新区成就,激发改革创新 精神。近年来,长治高新区重点围绕 智能制造,依托立讯精密电子、5G电 子智造基地、潞安太阳能、中科潞安 深紫外等项目,培育壮大电子信息产

业集群和光电产业集群,并充分发挥 海德利森在氢能装备制造方面的优 势,打造全省重要的氢能装备制造产 业基地。通过参观一户户高科技企 业,全体学员深深体会到,创新是引 领发展的第一动力,必须把培育创新 生态作为一项基础性、战略性工程来 抓,大力实施创新驱动战略,着力强 化创新要素保障,在全社会形成鼓励 创新、尊重创造的浓厚氛围。

所有学员都说:感恩吕梁市委 组织部、市委党校和长治市委党校 提供的这个平台,让我们得到学习、 得到锻炼、得到成长,让我们今后能 够在各行各业、各个岗位充分的展 示自我、实现自我,我们一定不负众 望,将这次的学习转化为今后工作的 强大动力,为建设美丽幸福吕梁贡献

"我们在太行山上,我们在太行 山上,山高林又密,兵强马又壮……' 嘹亮的歌声仍在耳边回荡……

新华社北京7月5日电(记者 王优 育智能建造产业、建设试点示范工程和创

新管理机制四项必选任务。

"在完善政策体系方面,重点是出台 推动智能建造发展的政策文件或发展规 划,在土地、规划、财政、金融、科技等方面 发布实施行之有效的鼓励政策,形成可复 制经验清单。"该负责人说。

设智能建造产业基地,完善产业链,培育 一批具有智能建造系统解决方案能力的 工程总承包企业以及建筑施工、勘察设 计、装备制造、信息技术等配套企业,发展 数字设计、智能生产、智能施工、智慧运 维、建筑机器人、建筑产业互联网等新产 业,打造智能建造产业集群。 住房和城乡建设部提供的数据显示,

2021年,我国建筑业总产值达29.3万亿 元,同比增长11%,增加值占国内生产总 值的比重达到7%,有力支撑了国民经济 持续健康发展。

该负责人说,本次试点还提供了打 造部品部件智能工厂、推动技术研发和 成果转化、完善标准体系和培育专业人 才四项任务供地方结合实际自主选择, 同时试点城市还可根据试点目标提出新 的任务方向。

该负责人介绍,本次试点将推动试 点城市建立跨部门协同推进机制,形成 可复制可推广的智能建造政策体系、发 展路径和监管模式,为全面推广智能建 造提供经验借鉴。试点城市要将发展智 能建造列入本地区重点工作任务和中长 期发展规划,明确时间表、路线图和实施 路径,确保各项任务和政策措施落地、落

展2022年"最美医生"学习宣传活动

新华社北京7月6日电 近日,中 央宣传部、国家卫生健康委联合印发 《关于开展2022年"最美医生"学习宣 传活动的通知》,在全社会广泛开展

近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深刻领会"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",通过公开宣 传发布优秀医疗卫生工作者的先进 事迹,特别是青年医务工作者将青春 融入卫生健康事业、用奋斗书写护佑 生命华章的动人故事,突出展现党领 导卫生健康事业的奋斗历程和辉煌

成就,大力弘扬伟大抗疫精神,激励 广大医疗卫生工作者继续坚守抗疫 最前线和疾病防治第一线,用大爱和 责任守护人民健康,以优异成绩迎接 党的二十大胜利召开。

先进性、代表性、时代性等要求,实



我国将培育智能建造试点城市

负责人5日表示,住房和城乡建设部正在 征集遴选部分城市开展智能建造试点,为 全面推进建筑业转型升级、推动高质量发 展发挥示范引领作用。 住房和城乡建设部近日印发《关于征 集遴选智能建造试点城市的通知》。该负

责人说,本次试点坚持"统筹谋划、因地制

宜"的工作原则,安排了完善政策体系、培

玲) 住房和城乡建设部建筑市场监管司

在培育智能建造产业方面,重点是建